



坐观黄河垂钓者

高定存

保德县城紧临黄河，河滩是休闲散步的好去处。近两年，我每天下午都要到河边走一走。眼前的黄河水一年比一年清，一年比一年绿，绿得让人不知如何形容才好。春夏时节，河边的柳树舒枝展叶，一派新绿，而河水之绿丝毫不逊柳色，水面波澜不惊，宛如一河绿色琉璃在向下漂移。

一河好水门前过，自然勾起人无限情致。春夏时节，钓鱼的人多起来，常引我驻足观看。立夏这一天，只见那个长潭一般的洄水湾处，一溜栽着21根海竿，几位钓者面河而坐。他们头上包裹严实，遮阳帽墨镜之外，还像少女一样戴着面纱。看那海竿，顶端都有小铃铛，如果鱼上钩，扯动鱼线，小铃铛会发出声响。

看过一溜海竿，往上游走几十米，又见有人端坐马扎，两眼望向河面，旁边三根手竿架向河中。河上波光粼粼，不时有燕子低飞着掠过水面。也不知这位钓者是在看河，看浮标，还是看燕子，或许这些都没看，他看的是时光的流逝。

手竿上游几十米处，是另一位钓者，他每天下午都在这里。准确说，他这不叫钓鱼，应该叫捕鱼。他用的是渔猎钓具，钓线上拴着一个尖利的大铁钩，上面不挂诱饵，而是挂着一个微型摄像头。将这铁钩抛向20米外的水中，浮子把铁钩悬得直立起来，扯动钓丝，调整使钩尖朝里，然后人就坐在小凳上，观察钓竿尾端的小屏幕。黄河水清澈透明，屏幕上可以清楚地看见河底的淤泥水草，间或有一两寸长的小鱼游过，保德人称之为沙锥子。这些都不理，只等大鱼游过来，在经过尖钩的一瞬间，钓者猛抬钓竿，尖钩就能把鱼钩住拖上来。我奇怪不用诱饵，这位钓者说，开始用过一段，也撒饵打窝，但前来觅食的都是一些小鱼和放生鱼，黄河野生鱼全都不来，躲诱饵如同躲炸弹，鬼精得很。多次试验后，再不用钓饵。这位钓者对放生鱼看不上眼，专钓野生鱼。他说野生黄河鱼与养殖放生鱼相比，味道真是天壤之别。与海竿钓相比，这个摄

像钓法很是考验人的耐力，须经常盯着那个小屏幕。我有时也看一阵，但连20分钟也坚持不下来。

黄河鱼自古就是美食，除了《诗经》“岂其食鱼，必河之鲤”，历朝历代念叨黄河鱼的古诗文还有不少，保德天桥峡的石花鲤鱼曾经是贡品。上世纪60年代以前，黄河鱼成群结队。夏天，太阳落山时刻是鱼群觅食高峰期，鱼群一边觅食，一边撒欢，一些大鱼会从河中心的浪尖上跳跃起来。鲤鱼出水身姿优美，如同海豚跃起一般，待身体完全离开水面以后，尾巴还要甩上两甩。但它重新入水时就完全没了讲究，不是像海豚那样一道弧线钻下去，而是到最高点以后，完全放弃控制，任凭身体自由坠落，溅起一片老高的水花。

黄河鱼的噩梦是在上世纪90年代，黄河流量大减，下游每每出现断流，水浅难养鱼且不说，更要命的是河水污染严重。特别是晋陕蒙三角交会处，矿产资源丰富，五小企业遍地，大量的废渣废水直排黄河，河面上经年漂着一层黑色油污。那时黄河所飘散的不是特有的泥腥味，而是一种刺鼻的很复杂的味道，河里鱼类基本绝迹，河滩上连一个散步的人也没有。

2010年以来，黄河两岸铁腕治污，关闭大量小企业，各县新建污水处理厂，黄河水质逐渐好转。有监测数据显示，自2022年起，黄河干流水质常年保持在二类以上，河里鱼儿日渐增多，冬春季节，还常有天鹅落下来。

我原本对钓鱼一窍不通，这两年看得多了，渐渐有所了悟。钓者静坐黄河岸畔，所钓不单为鱼，更为一种无形之物。抛竿入水，凝神对河，那一刻，天地之大美，时光之从容，精神之自由，都随河水而来，缓缓注入钓者心底。我以为，在大江大河垂钓，远比在池塘水库垂钓有意思，江河多风物，最可陶性灵。

漫步黄河边，感觉垂钓者也是峡谷景物的一部分。孟浩然诗云：“坐观垂钓者，徒有羡鱼情。”我不羡鱼，只羡垂钓者那一种澄净的境界，观之日久，我也领悟到了不少。

端午，一个飘香的节日

杨 建

“粽子香，香厨房；艾草香，香满堂……”农历五月初五，这是一个从远古走来、飘散着浓烈香味的节日——端午节。

端午，是一个飘香的节日，这沁人心脾的香味，飘自粽叶的清香、粽子的浓香。当初夏的树梢响起知了的第一声歌唱时，溪边地头的粽叶便开始吐翠滴绿了，那宽大的吸足天地精华的粽叶，舒展着碧绿纤长的身姿，弥漫着淡淡的清香，它等待了一个漫长的季节，便要与端午这个节日融合了。当粽叶将糯米紧紧包裹其中时，经过温火的烟煮，粽叶的清香与糯米的香味就糅合在一起了。粽叶一剥开，一股浓浓的、酽酽的香味，便扑鼻而来。而当这些蘸满亲情的清香满屋弥漫时，节日的味道便浓郁起来了。

端午，是一个飘香的节日。这飘荡在端午的天空的香味，源于艾草的幽香、菖蒲的芳香。“三月生，四月长，五月节，艾上房，男女老少采艾忙”，儿时的歌谣至今难以忘怀，它伴随着一路花香一路笑语溢满心扉。摇曳在五月的艾草和菖蒲，青嫩碧绿幽香弥漫，亭亭玉立芳香馥郁。人们踩着节日的

露水出门，在池塘边割下葱绿的菖蒲，在山坡间采来葳蕤的艾草，然后分插在每个窗户和门檐，那些沾着露珠的艾草和菖蒲，立时就鲜活了家家户户的庭院，满室满院飘散着的青草芳香，伴着节日浓浓的气氛在空气中漫散开来。

端午，是一个飘香的节日。这温暖心田的阵阵馨香，是菖蒲酒飘散出来、雄黄酒喷涌出来、草药浴蒸发起来的。当挺拔的菖蒲在端午的熏风里摇曳时，浸一坛菖蒲酒，那金黄翠绿的琼液，气味芳香，喝下的是醇厚的甘甜，回味的是绵长芬芳；当端午的气息轻抚着脸颊时，泡一碗雄黄酒，涂抹在孩子身上，那是对平安的祈盼，再染一把五彩丝线，系在儿女的手腕上，那是对吉祥的期望；当端午的阳光灿烂起晴空时，煎一桶清香袅袅药草汤，躺在木盆里，让深褐色的水漫过肌肤，周身便沉浸在一片暖意里，那就是屈原所歌的“浴兰汤兮沐芳华”，那就是暖暖的香味，暖暖的岁月，暖暖的记忆……

这些沉淀着千年往事的习俗，漫过了亘古岁月，让人沉醉在天地的清香里。

自驾云南，途经四川。入川怎能不去江油、眉山拜谒一下李白故里和三苏祠？看地图，两地恰在一线，江油在北，眉山在南，正好先唐后宋。

先到江油。女儿说江油肥肠最有名气。这肥肠与诗仙李白也太不搭了吧？晚上走在青莲镇的小街上，店铺几乎都打烊了，只有一家名叫“二哥肥肠”的店还在营业。街口有一圆形花坛，塑白色雕像，从背影看可断定是李白“举杯邀明月”的造型。花坛下方写着“诗入愁肠，魂系肥肠”。

次日晨，我们进二哥肥肠早点。厨娘正在桌前切肥肠，热气腾腾的一大盆，一人站一人坐，手脚极麻利，将冒着热气的肥肠切成一节一段，随手一推入盆，切完一盆又是一盆。

我搜索枯肠，不知李白的哪首诗里有过肥肠的踪影。倒是写酒的诗篇涌了出来，“会须一饮三百杯”“举杯邀明月，对影成三人”“抽刀断水水更流，举杯消愁愁更愁”……首首都豪放恣意、神奇瑰丽。可是，眼前这白花花油腻腻的肥肠，实在是觉得有些亵渎诗仙。

还好，一街之隔的李白故里让人心里舒服许多。园子很大很空旷，门口的青年李白塑像俊朗飘逸，双目深邃。

进园，逐级攀登，小径之外，全是森森古木，最契合游人的怀古幽情。园中最高处是太白楼。李白的故事及生平用塑像或画作表现，楼前便是著名的“醉酒吓蛮书”铜塑像。登楼俯瞰，禁不住想，这小小的地方，怎能放得下李白大大的心？青年李白有着“济苍生、安社稷”的远大抱负，24岁仗剑远行，开始他的壮游，也开始了他一生的传奇与人生。

磨针溪、洗墨池以及陇西院，全都看了。

足以慰我心的是李白纪念馆。一进馆，屋顶上李白的诗句排山倒海奔腾而来，一行行一句句，真是大气磅礴。没进去细看，只站在这门口凝神仰望，心中块垒消、神情大振。

离开青莲镇时，“中国的李白 世界的江油”几个大字在街上与我们告别，想起进江油时的欢迎语“李白故里 诗意中国”，总算欣然。

到眉山是次日晚。

进餐之地是网红店，在著名的商业街纱縠行。这里清雅别致，院内青竹丛丛，山石玲珑。原来这酒店就在三苏祠旁，花墙那边即是三苏祠。

上了几道菜，最后一道是东坡肉。只一块，寸许高宽，红白相间，油亮润泽，放在精致的白瓷盘里，看上去高贵又艺术。吃一口，绵软滑嫩，味道绝佳。这一吃，把前几道菜的名字、味道，全压了过去。

到眉山之前，我将意公子讲苏轼的视频又全听了一遍，之前也听过康震在央视讲的苏轼。他们都讲过这东坡肉的典故，讲过有多少道东坡美食。眼下，在三苏祠旁吃东坡肉，想着苏东坡当年是在多么无奈的情况下，用什么肉、什么柴、什么火，怎么做出的东坡肉，别有一番滋味。

与李白故里相比，三苏祠不大，古朴丰厚古木参天，亭台楼阁错落有致。欣赏东坡雕像、古代石碑，看东坡履历、苏轼家族展览等，给人的感觉是平和宁静。站在三苏祠，想着海南儋州那遥远的流放地，想着中国文学史、文化史上的这位通才，想着他跌宕的人生、亲民爱民的故事，想着他的那些浩瀚诗作，感慨良多。有苏轼真是我们的幸运。他的所有天才成就、所有幸与不幸，都成了我们的人生福祉，滋养着我们的内心。

从江油到眉山，从青莲小镇到三苏祠，

流逝的是不老岁月，留下的是千年文脉。吃过了东坡肉，想着青莲镇在街上烤火的老人，都知道李白是他们家乡的骄傲，心里便也释然。李白的浪漫神奇与放荡不羁，同苏轼的豪放豁达与平和超脱，正是人生的两个极致。他们的人与诗作、名与家乡，都是我们享用不尽的文化瑰宝。

和我的老师聊起这些，他直言：“文章憎命，大才易折，世间事大抵如此。壮怀激烈，青冥折翅，唯余诗酒传世。圣贤皆湮灭，文章继世长，天不亏才人。”所言极是。就用我老师戎真理先生的这几句话作结吧。

从青莲镇到三苏祠

郭爱川